

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Сойкина Алексея Александровича «Подводная война ВМФ Германии как фактор влияния на внешнюю политику США (1914 – 1918 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Тематика, связанная с Первой мировой войной давно и прочно, вошла в арсенал исторической науки. За сто с лишним лет минувших с момента окончания Великой войны 1914 – 1918 гг., кажется, уже практически не осталось сколько-нибудь неизученных тем, относящихся к ее происхождению, ходу и итогам. Тем не менее Алексею Александровичу Сойкину удалось, по его собственным словам, найти «новые приоритеты и направления научного поиска», предприняв исследование подводной войны кайзеровской Германии в качестве фактора влияния на внешнюю политику администрации президента Вудро Вильсона ставшего, в конечном счете, одной из важных причин, вовлекших США в мировой вооруженный конфликт на стороне Антанты.

Разумеется, общеизвестно, что, когда 6 апреля 1917 года США вступили в Первую мировую войну, война на море вошла в критическую для союзников по Антанте фазу. В то же самое время обстоятельства перехода США в стан стран-участниц анти-германской коалиции, в частности, влияние развязанной Германской империей «неограниченной подводной войны» на принятие американским истеблишментом решения о переходе на сторону Антанты, все еще остаются слабоизученными сюжетами как в отечественной, так и в зарубежной историографии. Сам автор в этой связи справедливо отмечает «отсутствие обобщающих работ по теме влияния наступательных действий германского подводного флота в период Первой мировой войны на внешнюю политику США». Исследование А. А. Сойкина в этом контексте несомненно обладает всеми признаками научной актуальности.

К бесспорным достоинствам диссертационного сочинения А. А. Сойкина относится довольно удачная структура предпринятого им исследования, четкое определение автором объекта, предмета и хронологических рамок его работы. Формулировка цели и вытекающих из нее исследовательских задач также представляются нам хорошо придуманными диссидентом.

Залогом их успешного решения явилось использование автором многочисленных и разнообразных по своему типу исторических источников, которые он разбил на пять групп. При этом А. А. Сойкин не ограничился общей характеристикой каждой из выделенных им групп, но и кратко представил наиболее, с его точки зрения, важные источники, вошедшие в эти группы, например, Закон о выделении ассигнований на военно-морскую службу и финансовый год, заканчивающийся 30 июня 1917 года.

Заслуживает упоминания и тот факт, что автор диссертационного исследования наряду с традиционными для большинства исторических сочинений принципами объективности, историзма и ценностного подхода использовал также историко-культурный подход, что, как нам думается, сделало его работу более интересной и многоплановой.

Научная новизна исследования, обстоятельно представленная А. А. Сойкиным, заключается во введении им в научный оборот новых источников, что позволило диссиденту «впервые в отечественной историографии осуществить комплексное изучение эволюции отношения правящих кругов США к подводной войне 1914 – 1918 гг. ВМФ Германии». Также сюда следует отнести разработку автором оригинальной периодизации подводной войны ВМФ Германии в указанные годы и оригинальное авторское переосмысление противоречивых внутриполитических процессов в США в предвоенные годы в связи с их постепенным отказом от статуса нейтральной державы.

Положения, выносимые на защиту сформулированы четко, конкретно и не вызывают каких-либо возражений.

Диссертационное исследование А. А. Сойкина состоит из введения, трех глав, каждая из которых содержит по три параграфа, заключения, а также списка использованных источников и литературы. В это связи хочется отметить еще одно, на наш взгляд, важное обстоятельство, а именно пропорциональность частей, представленного автором автореферата. В отличие от подавляющего числа авторефератов в которых общая характеристика работы зачастую занимает чуть не 95 % всего текста, в автореферате А. А. Сойкина достаточно подробно представлена и содержательная часть, что, конечно, следует оценить в высшей степени положительно.

Подтверждением научной добросовестности А. А. Сойкина служит и значительное число работ (общим числом 29-ть), опубликованных автором по теме исследования.

Выводы, к которым пришел автор диссертации, вне всякого сомнения, являются достоверными и хорошо обоснованными.

В целом представляется, что подготовленная А. А. Сойкиным диссертация является оригинальным историческим исследованием, которое полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), а ее автор Сойкин Алексей Александрович заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

д.и.н., доц., проф. кафедры зарубежной истории
и международных отношений

ИИМО ЮФУ,

344006, Россия, Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 140

aaegorov@sfedu.ru

 А. А. Егоров

